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ApOynHO

npomeHnueu (variables)

[lpomeHnMBaTa € Ha4YnH ga ce MMeHyBa W a ce 3anasm umdpoBa CTOMHOCT KOATO
Oa ce wusnon3ea nMNo-kbCHO B nporpamara. Kakto npegnonara MMETO UM,
NPOMEHNNBUTE MOraT MNOCTOSAHHO Oa Cce MPOMEHAT 3a pasfinka OT KOHCTaHTUTE,
YMNTO CTOMHOCTU HUKOra He ce NpoMeHsaT. NpomMmeHnmBaTa TpsabBa 3aab/MKMTENHO Aa
ce geknapupa, a 3agaBaHETO Ha CTOMHOCTTA KOATO Aa ce 3anasu e no nsbop. KoabT
Oony pneknapupa npomeHnuBa HapedeHa inputPromenliva v nocne W 3agaBa
CTOMHOCTTA MNofy4yeHa OT aHanorosns BXo4eH MuH 2:

int inputPromenliva = 0; // deklarira promenliva i

// j zadava stojnost O

inputPromenliva = analogRead(2); // zadava na promenlivata stojnostta ot
/[ analogoviya pin 2

‘inputPromenliva’ e camaTta npomeHnuea. [NbpBUAT pen Aeknapupa, 4ve Ta LWe
npuema CTOMHOCTU OT BuAa integer (int). BropuaTt pen 3agaBa Ha npomMeHnmMBaTta
CTOMHOCTTa OT aHanorosusi NH 2. 1o To3n Ha4YMH CTOMHOCTTA OT NMUH 2 € OOCTbIHA
N B APYyrn YacTu Ha Koaa.



ApOynHO

npomeHnueu (variables)

Cnen kaTo Ha npoMeHnMBaTa € 3ajajeHa UM NoBTOPHO 3ajafeHa CTOWHOCT,
MOXE [a Ce NnpoBepu dann Ta3m CTOMHOCT OTroBaps Ha gdageHo ycrioBue unm ga
ce u3non3ea Hanpaso. Kato npumep we rnokaxem Tpu MonesHu onepaummn c
npomeHnuen. CneoHUAT Kog nposepsiea ganu inputPromenliva e no-manka ot
100, n ako ycnoBueTo € BAPHO 3adaBa Ha npomeHnuearta ctomHocT 100 u cnen
TOBa 3aJaBa n3dyakeaHe (delay) paBHO Ha CTOMHOCTTA Ha NMPOMEHNMBATa, KOATO
Be4ye e paBHa rnoHe Ha 100:

if (inputPromenliva < 100) // proveryava dali stojnostta e po-malka ot 100

{

inputPromenliva = 100; // ako gornoto uslovie e vyarno zadava stojnost 100

}

Delay(inputPromenliva); // izpolzva promenlivata za izchakvane (delay)
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AeKknapupaHe Ha npomeHnuBuTte (variable declaration)

Bcsika npomeHnuBa TpsabBa Aa Obae AeknapuvpaHa npean ga MoXe ga ce
Nn3nonaBea.

[leknapunpaHeTo Ha MPOMEeHNMBaTa O3HadYaBa Ja ce geduHMpa HEWHUA BUA
(Hanpumep integer, long, float, u ap.), oa n ce gage nme, n No N3dop Moxe ga u
ce 3ajage nbpBOHadanHa CTOMHOCT. [locTatbyHO € npoMeHnmuBaTta ga ce
aekrnapuvpa BeOHbX B Nporpamara, a HeuHata CTOMHOCT MOoXe na 6bae
NMPOMEHEHA NO BCSKO BpEME Ype3 apuUTMETUYHN PYHKLUUK UK apyrn MeToaun Ha
3a/jaBaHe.

To3n npumep geknapupa npomMmeHnmeaTta inputPromenliva kato integer (int) u n
3agaBa nbpBOHa4vanHa ctomHoct 0.

int inputPromenliva = 0;

MpomeHnmnBaTa Moxe Aa Obae JeknapupaHa Ha pasnuyHK MecTa B nporpamMara
M B 3aBMCUMOCT OT TOBa KbAe e aeduHupaHa ce onpenens KoM 4actu Ha
nporpamara moraT ga s Nons3Bar.
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O6xBaT Ha npomeHnuBara (variable scope)

[MfpomeHnMBaTa Moxe fga 6bae AeknapupaHa B Ha4arnoTo Ha nporpamara npegu
void setup(), nokanHo BbB PYHKUUATA U MOHSIKOra B OnoK mssasrneHunsa karto for
uuknute. MsCTOTO KbOeTO € AeKrapupaHa npoMmeHnmBaTa onpenenst HeMHuA
obxBaT (MM BBL3MOXHOCTTA Ha onpedeneHn 4actu OT rnporpamata ga 4
N3nos3ear).

[mobGanHaTa NpoOMEHNMBa € Ta3n, KOATO MoXe Aa bbae ,BuasiHa” 1 U3nona3saHa
OT BCHAKO u3dABrneHne unu pyHKUMA Ha nporpamarta. TakaBa MpPOMEHnMBa ce
aeuHMpa B Ha4anoTo Ha nporpamara, npean setup() dyHkumaTa.

NokanHaTta npomeHnuBa ce aeduHUpa BbTPe B camaTa (PyHKLMSA UK KaTo vYacT
or for umMkbn. Ta Moxe Oa ce M3non3Ba camo OT (PYHKUUSTA B KOATO €
neknapupaHa. lMopaan Tasn npuynMHa € Bb3MOXHO [Aa UMa [Be WUin noBede
NMPOMEHNIMBM C €AHAaKBWM MMeHa B pasfiM4HM 4YacTM Ha nporpamarta u Te3u
NMPOMEHNMBM [a WMaT pasnuyHu CcToMHOCTU. 3a jJa e no-pasdbupaema
nporpamaTa u 3a ga ce nsberHe Bb3MOXHOCTTa 3a rpeLikm e gobpe camo egHa
byHKUMA Aa uMa OOCTbMN 4O CTOMHOCTUTE Ha NPOMEHNMBaTA.
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To3n npumMep nNoKasBa Kak Aa ce pnOeknapupaTr pasfiMyHuTe BuAOBe
NPOMEHSIUBU U TEXHUSA OOXBaT:

int stojnost; Il ’'stojnost’ e vidima za
Il vsyaka funkciya

void setup()

{

/Inyama nujda ot setup

}

void loop()

{

for (int i=0; i<20;) //'’i’ e vidima samo

{ Il za for cikyla

I++;

}

float f; II'’f e vidima samo

} Il vytre v cikula
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6aut (byte)
BantbT cbXxpaHaBa 8-6uToBa UucdpoBa CTOMHOCT Oe3 AeceTUYHU 3aneTaum.
MU3nonaBa ce 3a uncna ot 0 go 255.

byte nyakakvaPromenliva = 180; //deklarira ‘nyakakvaPromenliva’
l/kato vid byte

usno umcno (int)
LlenuTte yncna (integer) ca ocCHOBHUA BMA AaHHU 3@ CbXpPaHeHUe Ha 4yucrna
0e3 pgeceTU4YHU 3anetam U cbxpaHaBaT 16-6MTOBa CTOMHOCT 3a 4ucna oT
32,767 po -32,768.
int nyakakvaPromenliva = 1500; // deklarira ‘nyakakvaPromenliva’

Il kato vid integer

3abenexka: lNpomeHnuBute oT BuA integer we ce ‘nNpeBLPTAT akKo ce
npeMuHaT MWHUMANHO UM MakKCUMMasriHo AOonNyCTUMUTE CTOUHOCTM.
Hanpumep ako x = 32767 n ako HAKoe usaBreHne godaem 1 Kbm x (x = x +
1) ToraBa x We ce NPeBbLPTU U LLe NpuemMme CTOUMHOCT paBHa Ha -32,768.
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noHr (long)

ToBa e paswumpeH BuA AaHHM 3a no-Abnrn integer-n, 6e3 geceTUYHU

3anetam, CbXpaHABaHM Kato 32-OMTOBM CTOMHOCTM C oObOXxBaT oOT

2,147,483,647 pno -2,147,483,648.

long nyakakvaPromenliva = 90000; //deklarira ‘nyakakvaPromenliva’
l/lkato vid long

donoyT (float)
Bua aaHHM 3a yicna ¢ gecetuvHa 3anetas. [1aHHUM OT TO3M BUAO ca C NO-
ronaMa pesoniouusa ot integer, 3anasBart ce Kato 32-6MTOBU CTOMHOCTU C
obxBart ot 3.4028235E+38 no -3.4028235E+38.
float nyakakvaPromenliva = 3.14; Il deklarira ‘nyakakvaPromenliva’

Il kato vid float

3abenexka: [laHHuTe oT BuAa float He ca TOYHM M MOXe Aa AaBaT CTPaHHMU
pe3yntaTtu Korato ObaaTr cpaBHABaHU. M3uucneHmsaTa ¢ TakmBa OaHHMU
NPOTUYAT MHOIO NO-60aBHO OTKOJIKOTO U3YUCIIEHUS C YMcria OT Buaa integer
U 3aToBa TpsiOBa Aa ce n3dsArsaT BUHArn Korato € Bb3MOXHO.
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MaCcuBu 13”’8!8’

MacuBbT e nopeguua OT CTOMHOCTWU, AOOCTBLMHU 4Ype3 nopegHUTE UM
HoMepa. Bcsika CTOMHOCT B MacvBa MoXe Aa 6bae NoBMKaHa 4pe3 UMETo
Ha MacuBa M nopegHusas U Homep. MacuBute ca ‘zero indexed’, KoeTo
O3HayaBa, Ye nbpBaTa CTOUHOCT B MacuBa nma nopepneH Homep 0. 3a ga
MOXe Aa ce u3nosn3Ba, MacuBbLT TPAOBa Aa 0bAe AeknapupaH n no-u3dop
MOXe Aa My ce 3agaaaTt CTOMHOCTM.

int moyatMasiv [] = {stojnost0, stojnost1, stojnost2...}

CtbLuo Taka e Bb3MOXHO NbPBO Aa ce Aeknapuvpa Buaa n 6posi no3anumm Ha
MacuBa U No-KbLCHO Aa ce 3aAafaT CTOMHOCTU Ha CbOTBETHUTE NO3ULIUMK:

int moyatMasiv [5]; /I deklarira masiv ot vid integer s 6 pozicii
moyatMasiv [3] =10; // zadava 10 na chetvyrtata stojnost v masiva

3a Aa u3nonsBaTe CTOMHOCT OT MacuBa, 3aJauTe Ha HAKOA nPpoMeHJInBa
UMEeTO Ha MaCuUBa U nopeaHnss HOMep Ha CTOMHOCTTA:

X = moyatMasiv [3]; /| sega x e raven na 10



ApOynHO

Macusute 4ecto ce manonseart BbLB for UMKNKN, B KOUTO ,0posAY” ce u3nonsea 3a aa
BUKa
nocrnenoBaTteyiHo CTOMHOCTUTE OT MacuBa. T03M NMpuMep u3nofnisaea Macue 3a Aa
KOHTpoOnuMpa npumMmureaHeTo Ha ceetoamond. C nomoLluta Ha for umkbn, 6posybT 3anoysa
ot 0, 3agaBa cToMHOCTTa Ha no3suuuda 0 B macuBa ‘primigvane’, B cnydas 180, Ha nuH
10, nsyakea 200ms, n npemnHaBa KbM criefBallata CTOMHOCT OT MacuBa.
int svetodiodPin = 10; /I svetodiod na pin 10
byte primigvanel] = {180, 30, 255, 200, 10, 90, 150, 60};

// masiv s 8 stojnosti
void setup()

{

pinMode(svetodiodPin, OUTPUT); I/l zadava output pin

}

void loop()

{

for(inti=0;i<7;i++) I cikylyt syotvetstva na

{ // broya pozicii v masiva
analogWrite(svetodiodPin, primigvane[i]);  // zadava nomer na poziciyata
delay(200) // izchakva 200ms

}

}



ApOynHO

aputmeTuka (arithmetic)

OnepartopuTte 3a apUMTMETUKA BKOYBAT CbOMpaHe, n3saxxgaHe, YMHOXEHUE U
nenexHuve. Te Bpbwart cbopa, pasnukara, Npon3BeaeHNeTo, UM YacTHOTO Ha ABe
BEMNMUNYMHWN.

y=y+3;
X=X-—-17;
=] ™ 6;
r=r/9;

Onepauunsita ce n3BbpLUBa KaTo Ce U3Nos3Ba Buaga AaHHU Ha BENMUYNHUTE KOUTO
ydacTBaT B onepauusaTta. Taka Hanpumep 9 / 4 wie e paBHO Ha 2 BMeCTO Ha 2.25
TbW KaTo 9 U 4 ca oT Buaa integer n He morat ga npmemar AeCeTUYHM 3aneTaun.
ToBa CbLLUO 3HA4YM N Ye onepaunsita Moxe aa ,NIPEBLPTU” CTOMHOCTUTE aKo
HaaBULLABA Bb3MOXHUTE CTOMHOCTU 3a AageHns Bua AaHHW.

AKO BENMUYUHUTE Ca C pa3nnyeH BUA OJaHHW 3a ornepaunsita ce U3nosi3ea rno-
ronemusa Buag gaHHW. Hanpumep ako eaHa ot BenunvnHute € ot Bmp float, a
apyraTa e oT Buf integer, 3a Kankynauusita we ce nsnonssa suaa float.



ApOynHO

[MogbupanTte BUOA JaHHW Taka 4ye Ja e OoCTaTb4yHO rofidM U 3a Han-ronemmTe
Bb3MOXHW pe3ynTtatn OT Karnkynaumute. [ToOMHeTe npu KakBuM CTOMHOCTWU CTaBa
NPEBLPTAHETO M KaKbB LUe € pe3ynrtarbT ako 4YUCIIOTO ce MnpeBbpTu. 3a
N34MCNEHUA KOUTO U3NCKBAT Aa ce cMsTa ¢ Apobu mnanonseanTte float, HoO nmante
npenBua 1 HegocTaTbUUTE — MO-rofigMa rnporpama n no-6aBHU Kankynawuuu.

3abenexka: Wanonseante kKact onepatop (cast operator), npumepHO
(int)moyatFloat 3a ga cmeHuTe BMaoa [aHHM 3a BenuUMHaTa B [OBWXEHUE.
Hanpumep i = (int)3.6 we 3agage Ha | CTOMHOCT paBHa Ha 3.



ApOynHO

compound assignments

Compound assignments KoMOUHUpAT onepaTopuTe 3a apuTMeTMKa c variable
assignment. Te 4ecTo ce cpelat BbB for LMKMKN, KaKTo We MOKaXXeM Mo-KbCHO B
KHMXKaTa. Han-yecto ynotpebsasaHnte compound assignments BKo4BarT:

X++ // syshtoto kato x = x + 1, ili uvelichava x s + 1
X- - // syshtoto kato x = x - 1, ili namalyava x s - 1
x +=y /[ syshtoto kato x = x + y, ili uvelichavax s +y
x-=y /[ syshtoto kato x = x -y, ilinamalyava x s - y
x*=y /[ syshtoto kato x = x * y, ili umnojava x s y
x/=y [l syshtoto katox=x/y,ilidelixsy

3abenexka: Hanpumep x *= 3 WWe yTpom CTOMHOCTTa Ha X U LWe 3agane
nonydyeHarta CTOMHOCT Ha X.
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cpaBHUTESTHM onepaTtopu (comparison operators)

CpaBHEHMETO Ha efHa NPOMEHNMBA UMW KOHCTaHTa C Apyra YecTo ce M3Mon3Ba
B if 3asBneHns 3a ga npoBepwu Janu gafeHO ycroBue e UcTuHa. B Hsakoum ot
npuMepuTe ce U3Nor3Ba 3a Koe Aa e, OT CreAHUTe YCrOBUS:

X==y//[xeravennay
x!=y//[xneeravennay

X <y // x e po-malyk oty

X >y // x e po-golyam ot y

X <=y /[ x e po-malyk ili raven na y
X >=y /[ x e po-golyam ili raven na y
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norn4yecku onepartopum (logical operators)

Jlorndyecknute onepatopu ce u3nNon3eBaT 3a Aa CpPaBHAT OBa M3pasa WU Karto
pesynTaTr ga nocouvat ‘mctuHa’ mnu ‘HeuctnHa' (TRUE or FALSE) B 3aBucumocTt

oT onepartopa. ma tpu nornyeckn onepartopa AND, OR n NOT, konto 4yecTto ce
n3nonaeart B if n3siBNeHums:

Jlornyeckn AND:
if (x>0 && x<9) /I “istina’ samo ako i dvata
/] izraza sa verni

JNTornyeckun OR:
if(x>0]|y>0) // ‘istina’ ako koj da e ot
// dvata izraza e veren
INNornyeckun NOT:
If (! x>0) // “istina’ samo ako
// izrazyt ne e veren
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* [Mpnmepu:
- perynupaHe Ha BPeMETO Ha CBETEHe Ha CBeToamoA C
nomMoLlTa Ha NOTEHUMOMETHLP
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/* Analogov vhod

* kontrolira vremeto, za koeto e zapalen svetodiod s pomoshtta na potentsiometur
*/

int potPin = 2; // vhoden pin za potentsiometura
int ledPin = 13; // pin za svetodioda
int val = 0; // promenliva za dannite ot potentsiometura

void setup() {
pinMode(ledPin, OUTPUT); // deklarira ledPin kato ishod (OUTPUT)

}

void loop() {
val = analogRead(potPin); // otchitane stoynostta ot potentsiometura
digitalWrite(ledPin, HIGH); // zapalva svetodioda

delay(val); // spirane na programata za izvestno vreme
digitalWrite(ledPin, LOW); // izgasva svetodioda
delay(val); // spirane na programata za izvestno vreme

}
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